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Вступ. Проблема атрофічного хронічного гаст-
риту є однією з найбільш актуальних у сучасній гаст-
роентерології. Провідну роль у виникненні і прогре-
суванні цього захворювання відводять інфекційному 
агенту Helicobacter pylori. Разом з тим, серед причин, що 
призводять до зростання патології шлунково-
кишкового тракту виділяють нераціональне в кількі-
сному і якісному відношенні харчування, порушення 
його режиму, збільшення психоемоційного наванта-
ження і стресів в умовах зростаючої урбанізації. Та-
кож в останні роки відмічають несприятливий вплив 
санітарно-гігієнічних і екологічних умов проживання, 
за яких гастроентерологічна патологія виявляється з 
більшою частотою, а перебіг її є більш важким. Ви-
вчення пато- і морфогенезу хронічного гастриту – 
складна проблема, одним з розділів якої є аналіз 
структурних основ механізмів розвитку захворюван-
ня з урахуванням ролі місцевої ендокринної й імунної 
систем, що забезпечують регуляцію системи гомео-
стазу. Слизова оболонка шлунково-кишкового тракту 
функціонує за рахунок регуляції нервових і гумора-
льних механізмів. Важлива роль у цьому належить 
місцевій ендокринній системі (APUD-системі), до 
якої належить група клітин, що виробляють поліпеп-
тидні гормони і біогенні аміни. Ендокринні клітини 
знайдено в епітелії майже всіх органів, однак найбі-
льшою ланкою APUD-системи є ендокринний апа-
рат шлунково-кишкового тракту, де знайдено більше 
двох десятків типів APUD-клітин (ECL-, G-, D-
клітини, тощо). Клітини APUD-системи мають дві 
функції: рецепторну і ефекторну. Рецепторна функ-
ція забезпечує їм сприйняття інформації з зовніш-
нього чи внутрішнього середовища організму, ефек-
торна – виділення гормонів у відповідь на дію спе-
цифічних подразників. Встановлено, що більшість 
APUD-клітин в шлунку розміщені в епітелії залоз, 
але в останні роки з’явились повідомлення, що ендо-
кринні клітини знайдені і у власній пластинці слизо-
вої оболонки. Характерною ознакою всіх ендокрин-
них клітин є наявність в них секреторних гранул, до 
складу яких входять пептидні гормони і біогенні амі-
ни. Ці гранули забарвлюються сріблом.  

Метою нашої роботи став кількісний аналіз ен-
докринних клітин шлунка при хронічному атрофіч-
ному гастриті.  

Матеріал і методи. Для дослідження використо-

вували матеріал гастробіопсій – шматочки слизової з 
антрального відділу і тіла шлунка 25-ти хворих віком 
25-50 років із хронічним атрофічним гастритом; для 
контролю – секційний матеріал – фрагменти слизо-
вої шлунка 20-ти осіб аналогічного віку, що померли 
від причин, не пов’язаних із захворюваннями шлун-
ково-кишкового тракту за умови, що від моменту 
смерті до розтину пройшло не більше 6 годин. 
Шматочки слизової фіксували у 10% розчині нейт-
рального формаліну, заливали в парафін; серійні 
зрізи товщиною 5-6 мкм забарвлювали гематокси-
лін-еозином та сріблом за Гримеліусом. Далі на гі-
стологічних препаратах проводили морфометрич-
ний аналіз – підрахунок кількості ендокринних клі-
тин на 1 мм2 слизової оболонки шлунка у полі зору 
світлового мікроскопу „Olympus – СХ41” при збіль-
шенні 400х за допомогою комп’ютерної програми 
„Olympus DP-soft”. Статистичну обробку результатів 
проводили за загальноприйнятими методиками з 
використанням t-критерію Стьюдента. Відмінності 
вважали статистично достовірними при рівні надій-
ності 0,05 і вище. 

Результати та їх обговорення. У контрольній 
групі кількість ендокринних клітин в антральному 
відділі склала 264,3±30,8, у тілі шлунка – 226,8±24,6. 
У пацієнтів з хронічним атрофічним гастритом кіль-
кість аргірофільних клітин в антральному відділі ста-
новила 324,6±16,2 (р<0,05), в тілі шлунка – 
280,8±18,2 (р<0,05). При хронічному атрофічному 
гастриті більшу кількість ендокринних клітин спо-
стерігали при атрофії з кишковою (повною і непов-
ною) метаплазією залоз, ніж при справжній атрофії, 
коли зменшується кількість залоз. 

Висновки. Кількість ендокринних клітин у сли-
зовій оболонці шлунка при хронічному атрофічному 
гастриті вірогідно збільшується порівняно з нормою. 
Ці дані узгоджуються з даними авторів, які відзнача-
ють, що при гіпергастринемії, яка виникає при ахло-
ргідрії у хворих на хронічний атрофічний гастрит, 
спостерігається гіперплазія ендокринних ECL-клітин.  

Перспективи подальших досліджень. Необ-
хідно окрім комплексної кількісної оцінки ендокрин-
них клітин проводити визначення кількості різних 
видів ендокринних клітин, оскільки вони продуку-
ють різноспрямовані гормони, що мають вплив на 
перебіг патологічних процесів. 
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Проведенное комплексное морфологическое ис-
следование семенников крыс с помощью методов све-
товой микроскопии, количественного анализа сперма-
тогенеза и морфометрической оценки состояния тка-

невых компонентов семенника позволило получить 
новые данные о характере изменений в семенни-
ках крыс, возникающих в условиях воздействия на 
организм гипертермии. 
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